

चौथी वीरतीनचा, किंवा खरित हाडीं चा किंवा भासो इत्यादींचा चित्रपट घ्या. त्यातले त्यांचे पडणे, त्यांचे धडपडणे, त्यांच्या हातपाय-हातपायांच्या जागा, त्यांची विरागमनाय, त्यांची हुत गती आणि त्या गतीतूनही सापडलेले तुझ्या हातूत हे मारे विचित्रपटातच शक्य होईल असे वाटत होतं ना? एव ते मारे रंगमंचावर प्रत्यक्षात बघून दाखवले आहे 'घर-घर' या नव्या नाटकाच्या लेखक-दिग्दर्शकाने आणि त्यातील वैन्याने वृत्तपत्रालेच्या चार महत्त्वा

नाटक प्रचाराची जितक्या आणि हातूत यांचे फटाके वाजवीत अचरीत मातेची रोषभासी करून प्रेक्षकांच्या मनात घर करून राहते. एका वेगळ्या नाटकातुपवाची वास्तू प्रेक्षकांच्या हाड्यात घड उभी करते. एक डोळस ओंथा निवग्यासाठी एक घाउना प्रयत्नात आणणाऱ्या जव्या, मन्वा, बन्वा आणि जव्या या व्यक्तिरेखा पहिल्या प्रयोगातच स्पष्ट होतात. त्यातच एकूण पावाट आहे. सारखे 'आपण जाऊया' म्हणूनच

तथासाधमून प्रेक्षकांना मोकळे करतात. एक गंमत बघायला आवश्यक असलेली मनोभूमिका प्रस्थापित करतात. घरातले जोडणे मुद्द आहे. इतकंच नव्हे, तर ते दोघे अंधही आहेत, त्यांची अमहायता आणि अगंमल कारणावध्या एक भावार्थिक पापुद्र्याने या घमतीना मदेतून टाकते आणि त्याचमुळे वेगळे 'गमतीसाठी कोलेची गमती' असे या नाटकाचे स्वल्प न राहता ते कुठेचरी शैलकांच्या अंतःकरणाचा चित्रण. एक

मन्वा सांगेला विजय पाटकरचा अर्थिक अधिपत आणि त्याच वैडी बन्वाचा सारवागारी करणारा भाविक अधिपत यांचे वेतफुट जगती स्वाड्याच उभयते आहे. मगज्या हातघानी या गतिमान तर जाहंतच, एव त्यांना घडयून उरवूनलेला मुन्वाचा आहे. त्यामुळे या अंतःकरणात्मक जगुनारी त्या हटा-तटाने तयार केलेल्या किंवा यांत्रिक वाटा नारीत. मगुने प्रयोगातच त्यामुळे स्वाभा-विकलेला स्वर्ग सापस आहे.

'घर-घर' हसरे तितकेच भावार्थ चलत-नाट्य

खालनाम नसलेल्या नटांनी. या नाटकाच संघक हवे तितकरच मागे हे पहिलेच मगुने नाटक. रुड अर्वांचे संवाद बसगाडार लिहिणारा तो नाटककार म्हणून ते या नाटककारी संवांचेच असले तरी त्यांची ही संवाद माफा वेगळे लिहिण्या अक्षराचीच नाही, तर ती अटपटीत हलकावाची, किंवाची आणि उर्तिक्याचीही आहे. थोडक्यात त्यांच्या संवादातच प्रयोगाची बाई आहे. रंगमंचाच्या बसगा-घर नटांना घेऊन त्यांची प्रयोगाची अजर हबवती आहेत, फिरवती आहेत, घाड-वती आहेत, नाचवती आहेत आणि तुझ्या हातघातुपवाची अधिपकार निर्माण केला आहे.



'घर-घर' नाटककारी एक प्रयोग (वरवीं प्रतिघा) मंदू बाघवत (जव्या), जयत वाडकर (बन्वा), तुघार दळवी (अव्या), विजय पाटकर (मन्वा), मध्याघानी-मग्या साहगिरी (जाई) व जयत साहकर (आव्या)

दिग्दर्शकाचे पाटक नाटककार आणि दिग्दर्शक एकच व्यक्ती असण्याचे हे पहिलेच उदाहरण नाही. एव तसा जव्य नाटककार लेखक असलेला दिग्दर्शक आपल्या संवादातला आत्म्य आणि त्यात साभायलेले नाट्य अचुकलेले बने प्रकट होईल यावरच आणुने लक्ष ठेवित राहता, तर या दिग्दर्शकाचे वैशिष्ट्य हे की नटांच्या हातघानी म्हणजे त्यांची अतिरिक्ता हाव त्यांना आणव आणि नाटक आहे. संवादातच दिग्दर्शन आहे आणि दिग्दर्शनातच संवाद आहेत आणि दोन संवादातल्या किंवा त्रिधा-प्रतिक्रियापध्या मोकळ्या जागा म्हाजे नाटककारीपधक अशी विश्वासायने आहेत. नव्या प्रकारचे हुत किंवा घणक नाट्य मनीस पुढेकरा बाव्या काही एकाकिंकर मगज्या जगुने तरी काही रंगमंचावर आणुने ही पाहिलेले नाही.

लेखक नाटकातुपव नवी या नाटककारी कला कर मनीस आरं उवातला प्रचार नाही. 'दुई आर नी एरुडन' किंवा 'अंधी जाले जव्या गार' या किंवाटानेच अक्षर 'जगुत हावे अडयत' या नाटककारुनी ही यापूर्वीच प्रकट कालेची आहे. उंच मदीच आहे सादरी-करणाच. चौथेजम एक अघरींचा घरात काही एव अंतघ हनुने निरगत आंच त्याचा हुत जमलक होतो. एवडेच नव्हे, तर घर बडक्यातला निरलेने तुघारी त्या घरघर आणि घरातलेच हीगत, आड-मग्याने की, मीनी आणि अरवागतीतला आनव न मग्या अशा दोन पातकांघरचे हे

आहे. तुन्याना चित्रपटचे वेड आहे. प्रत्येक घटना ती केमेच्याच्या अंतगतपधेच पाहता, तितरा मायाकड्या आहे. त्यासा हायाकथाचा आपल्या तावठ्या जाईची आणि तिने सांगिलेलेला घाव-मुन्वाच्या मगुटीची जाडवण हातुने. मारक्या आपल्या वर्तनी एकरुनिक आहे. एव त्यानेही, 'या घरातल्या कुसा पाचताला कजला जवाय करायचा नाही' अशी प्रत्येक्यात सायड दिसेली आहे. तुन-खोराची निरागमता, त्याचा म्हाजेरणा, त्याचे घाणीबहाल हे मगजे इयबदलेनीच मगज्य हातघामुडे ही मुने आणला घोरक्या घावनातच प्रेक्षकांची महातुपुनी विज्यातला आणि रहाय या वृत्त नाटकाच्या मधीर

डोळ्य हातरा आणि तुगरा जसा जगी लिमने होने. दिग्दर्शक-नेमड्याने या आघटनेपथाका या महातरपथाका कुने फाणीच पायठा उडवलेला नाही. अति या घडक नाटकावच्य मोहाला बडी घडकारी ही वगुनूधनी त्याने अज्या तितगाचीने टाडनी आहे आणि परिभासात आवश्यक तेवडेच नाट्य नेमड्याघ्याने या व्यक्तिरेखा-मगुन उभटकेने आहे.

जंग जोडव्याने मग्यात आणला तुनया 'प्रगत' मगज्याने आणि त्या तयाकथित तुनघ्याने बन्वाच्या मुन्वातून घालचे ही उडवण अगं'दानी घटन या प्रयोगात तुनघत होत विजयने. या प्रयोगात

जताय आहे. 'डोळ्य मात' सगळ नेपथ्य प्रयोगाच्या रंगीत अधिपत घर टाडक आहे. दिग्दर्शकाच्या दरावाडा मगुत सायनेच हेहाय प्रकटती आणि आणुने इतर कळून एकूण घटनेच हाय डोळ्य मातच पुन्हा लुत होतो. सातड्याच नेपथ्याची घमल सापुन मी औपचुकपधेच करीत नाही, एव एकूण प्रयोगाच या नेपथ्याचे घाडडवने आहे. एक व्यक्तिरेखा म्हणूनच नाटककार साभायलेल्या या नेपथ्याच उभा-रवींदार रघुवीर तज्जतिकर आहेत वेगळे सांगितले भवते पु. त्यांच्या कल्पकलेचा हाट ठानी वेडीची मोडीच. (अंधातलाय मनेट दाडक्याच्या नेपथ्यात त्यांनी अर तिघींचा वापर केला आहे. घर मुट्टीचीचोने आहे हे जगुन नेपथ्यात होय-वाएरुती कथानीचा सायनेच केला आहे)

व्यक्तिरेखा व अधिपत तुद अंध जोडव्याच्या अंधांकरका जयत साहकर व मग्या साहगिरी यांनी कुठेच मगुनविलेन न होत मगुतल मदेकाने रंगवल्या जात. त्याचे पहिले दर्शन कडक्या मग्यात घाडव्यामुडे अंधाच तर हुट होतच, एव त्यांच्याहाडर अंध-डव्याच्या हातघातला उघडव्याचीया याकरीचड लेखकमगुनी काटा विजयत. आणुनेच अंधाघाडर त्यांनी विजयनेच विजय घालताय प्रचारातीतला सातु-धुनीचे मगुतल जयनेमगुनी दिग्दर्शक हात आणि प्रक मुन्वातुपव.

आडव्या अरि जगुनूची उडवण काड-कर घात हातघातला घाडवलेला अंध आहेच, एव त्यातुनही त्याने प्रकट वनेगी हायती मगुतक्या अंधक विजयती आहे. विजयतल अड घेलेल्या जव्या (तुघार दळवी) हा जगुनूची मगुतलहात कर. आपल्या विविष्ट आडव्याने आणि घाणीच घाडने उभटकेने (मंदू बाघवत) हावे घाडवते हाय ही आहेत. एव घाडव्यात उभयत अर-मग्या अंधाघाडर घुन्वाचा घुनिकन वैडानी वडेकर (सायनाई) काटलाय आहेत. आपल्या काही प्रयोगांतच या मगुतारी नेमडो मगु व त्याम त्यातल साहकर जगो आण आहे.

रघुवीर देहातले आहे घाडव्यातीन त्यांच्या सायनातच घाडवलेला अधिपत कथानी आहे. या सायनाचे अधिपतुपुनारी घाड हायला घाडने जगो आहे. मुट्ट मगुनेचेच अधिपक मगुतल हायत या होत अशी मगुतलहातले ३० मिनेट हाय कीची घाणी आणि विजय पाटकरचे मगुतल उघडव्यात मुन्वाचे होत कर हा नाटककारुने अधिपक घाडवताय हाईच. घर दिग्दर्शकी. एक हाती निरुडेड पाडकने 'मगुन नाटक अडव्यातलहात विजयत अजयत उघाया 'घर-घर' या कथानकात, दिग्दर्शकाच, मगुतल या मगुनेच मगुतल अधिपतल या 'मगु-नगर अशा नटांनी कालेची कथानकाय करकल नाही.

रंगमंचाच्या चौकटीचा—मरणजे मॉर्टम अर्डाकलेली वरची रेष, दोही उभ्या वाजू आणि फूटलाइट्सची आडवी रेष याचा-हशेच नसतो. प्रेक्षकांना ही संपूर्ण चौकट दिसत नाही (किंवा ते पाहत नाहीत) असे गृहीत धरून केलने दिग्दर्शन. बहुसंख्य नाटके अशी दिग्दर्शित केलेली दिसतात. तंत्र सोपे असते. क्वचितच असे एखादे नाटक येते ज्यात वर निर्देश केलेल्या संपूर्ण चौकटीचे भान ठेवून पात्रे वावरत असतात, उभी असतात.

या अशा तंत्राच्या दिग्दर्शनासाठी दिग्दर्शकास स्वतःजवळ चित्रकलेतील कॉम्पोजिशनस आणि रंगसंगती यांची ज्ञान लागते. विजया मेहतांनी दिग्दर्शित केलेला 'वाडा चिंबंदी' आठवा. त्यातला प्रत्येक प्रसंग हा कॉम्पोजिशनसचा उत्कृष्ट नमुना आहे. विशेषतः दुसऱ्या अंकाच्या सुरुवातीलाच घरातले दिवे आणि उभी असलेली माणसे यांचे रंगमंचाच्या चौकटीत दिसणारे दृश्य फाइन आर्टमधल्या एखाद्या पेंटिंगसारखे लक्षात राहते. ही नाटके अगदी जवळून पाहणारापेक्षा दुरून पाहणाराला आणखी छान दिसतात. 'घरघर' या नाटकाच्या दिग्दर्शकाला कॉम्पोजिशनसचीही जाण आहे.

घरघर'मधल्या अचाट कलाकारांपैकी कोणास उजवेडावे ठरविणे कठीण आहे. सगळे एकाच माळेचे मणी! आम्हास सर्वात जास्त आवडलेली भूमिका नंदू माधव यांनी केलेली. सांप्रतकाळी आम्हास हसविणे हे महा कर्मकठीण! आमचा चेहरा कालमानपरत्वे इतका भयाण आणि भकास केव्हा झाला हे आम्हालाच कळले नाही. आमच्या अशा चेहऱ्याला 'हो हो हा हा'च्या बाराखडीत हसविणारा हा एकमेव कलाकार आम्हास अलीकडच्या नाटकात प्रथमच भेटला. आम्ही आमच्याच चेहऱ्याने हसतो आहोत हे आमचे आम्हास खरे वाटेना! अभिनयाची ही संपूर्ण स्वतंत्र जात. अस्तित्वात असलेल्या कुणाचीही नक्कल नाही. रंगमंचावरील सहज वावर, आवाजाचा सुंदर उपयोग आणि फार्समधल्या अत्यंत महत्त्वाच्या अशा 'स्प्लिट सेकंड टायमिंग'ची अचूक जाण या कलाकारापाशी आहे. त्याच्या निमित्ताने मराठी रंगभूमीला आणखी एक गुणी कलाकार मिळाला आहे. त्याचे धाडिजे मराठी रंगभूमीला किती आहे हा स्वतंत्र विचार. येथील व्यावसायिक



'घरघर' मध्ये नंदू माधव, जयवंत वाडकर, तुषार दळवी, विजय पाटकर, मंगळा संझगिरी आणि वसंतदादा पाटलांसारखे दिसणारे जयंत सावरकर.

हाणामान्यांना तोंड देऊन शिल्लक राहिलाच तर भविष्यकाळात हा कलाकार प्रेक्षकांना उदंड आनंद देत राहील याबद्दल आम्हास शंका वाटत नाही.

दुसरे विजय पाटकर. यांना रवर पाटकर का म्हणू नये अशी शोकांत नोटीस कोणाही प्रेक्षकाने काढावयास हरकत नाही. या एकलव्याचा गुरू बहुधा चार्ली चॅप्लिन असावा. चार्ली हयात नसल्यामुळे पाटकरांचा अंगठा सुरक्षित राहिला. मराठी रंगभूमीवर आता काही ते नवीन नाहीत. त्यांनी आपल्या गुरूचा हात सोडून स्वतंत्र वाटचाल करावयास ही योग्य वेळ आहे. 'घरघर'मधली त्यांची भूमिका अफलातून आहे. ते जी भूमिका करतायत ती कित्येकदा निष्कारण 'व्हिशन' वाटते. बदमाश वाटते. अनुभवी अशा सराईत गुन्हेगाराची भूमिका वाटते. हे कमी करता आल्यास अथवा टाळता आल्यास ही भूमिकादेखील प्रेक्षकांप्रिय होईल. तूर्तास ती खलनायकी अंगाने जाते. नाटकाची कथावस्तू पाहता ती तृतीय असण्याची गरज वाटत नाही. ते काही तुरंग फोडून पळालेले गुन्हेगार नाहीत. या भूमिकेचा लेखक-दिग्दर्शक आणि पाटकर यांना आवश्यकता भासल्यास पेर्यावचार व्हावा. मराठी फार्सचा पाटकर हा आणखी एक हीरो!

जयवंत वाडकर हा आमचा तिसरा आवडता कलाकार या नाटकात आहे. पूर्वी 'टिळक

आगरकर', 'विठो रघुमाय' या नाटकांत त्यांना पाहिल्याचे अंधुकसे आठवते. गंभीर भूमिकांपेक्षा फार्सिकल भूमिका करावयास त्यांना अधिक आवडत असावेसे दिसते. तसे असेल तर त्यात वावगे ते काय? फार्सला आवश्यक असलेले 'स्विफ्ट फूटवर्क' वाडकरांपाशी आहे. हा फार्स सतत धावता राहायला या फूटवर्कची पुष्कळच मदत झाली आहे. फार्सला मर्यादशील चालणे मानवत नाही. गंभीर नाटकांच्या प्रथितयशा दिग्दर्शकांनी या हाव्यासापोटी चांगल्या फार्सची वाट लावल्याची अनेक उदाहरणे आहेत. कानांत वारे शिरलेल्या वासराप्रमाणे फार्स हा सुटला पाहिजे. तरच त्यातून धमाल मौज निर्माण होते. या सुटण्यात प्रसंगी तो आपटतोदेखील. पण त्याने काही बिघडत नाही. परत उठून काहीच न झाल्यासारखे पळाल्याशी कारण! या व्हिगरमध्ये फार्सची मौज आहे. 'घरघर'चा जो फार्सिकल भाग आहे त्यात या 'सुटण्या'च्या तंत्राची जाण असलेले कलाकार असल्यामुळे कशी मौज येते ते प्रत्यक्ष पाहिल्याशिवाय कसे कळेल?

जाड भिंगातून विहंग नायकाकडे पाहिल्यावर तो कसा दिसेल? तसा दिसणारा तुषार दळवी हा कलाकार 'घरघर'मध्ये अन्याची भूमिका करतो आहे. अन्या भत्राट आहे. विशेषतः त्याचा अपराधी चेहरा बिलक्षण देखणा आहे. हॉस्टेल